

# 第七批全国制造业“单项冠军”出炉 锡企入围数全省第一

近日,根据工信部统一部署,江苏省工业和信息化厅公布《关于江苏省第七批制造业单项冠军企业(产品)和第一批、第四批制造业单项冠军企业(产品)复核通过名单的公示》。我市3家企业入围第七批全国制造业单项冠军示范企业,分别是无锡派克新材料科技股份有限公司、江苏宜兴德融科技有限公司和无锡威孚力达催化净化器有限责任公司,入围示范企业家数与南通并列全省第一;另外无锡奥特维科技股份有限公司的光伏电池片自动串焊机入围第七批制造业单项冠军产品。据悉,从第一批到第七批全国制造业单项冠军示范企业,无锡累计有16家次企业上榜。

## 什么是制造业单项冠军企业?

制造业单项冠军企业,是指长期专注制造业某一特定细分产品市场,生产技术或工艺国际领先,具有强大的市场竞争力,单项产品市场占有率位居全球前列的企业。制造业单项冠军企业作为优质制造业企业培育体系中的重要一环,突出表现在专注目标市场、长期在特定细分领域“精耕细作”,创新投入、创新能力、管理水平、经营效益等方面处于行业引领地位。

## 这家无锡企业凭什么上榜?

此次上榜的无锡威孚力达催化净化器有限责任公司(简称“威孚力达”)相关负责人告诉记者,公司始成立于1995年,以汽车、摩托车、非道路机械尾气处理、工业废气净化为主导产业,是威孚高科控股子公司。公司集后处理系统集成和催化剂于一体,技术水平、市场规模和生产能力均处于国内领先地位,是中国自主品牌汽车后处理市场重要供应商。公司以净化空气、保护环境为己任,坚持科技创新,

后处理核心技术已达世界先进水平,成为后处理民族企业的一面旗帜。公司建有一支200多人的科研梯队和世界一流的研发中心,并与清华大学等科研院所合作,建成江苏省汽车尾气净化工程技术研究中心、院士工作站要“产-学-研”平台,近年承担了17个国家重点课题项目和多个省和省部级项目,获得“国家科技进步二等奖”4项和“教育部科技进步一等奖”省部级科技奖5项,得到客户和社会的广泛赞誉和认可。公司产品被认定为江苏精品等,与国内汽车厂家广泛配套,年产值达60亿。

值得一提的是,2019年11月13日,威孚力达上榜单项冠军培育企业(第一批)名单。历经三年,终于成功跻身全国制造业单项冠军示范企业,说明无锡在单项冠军企业培育方面卓有成效。

## 无锡制造业为什么这么强?

市工信局相关人士表示,今年入围国家制造业冠军的无锡企业亮点多:

一是竞争能力强,入围企业都有较高的市场地位,主导产品市场占有率均居全球前三,企业市场份额遥遥领先。

二是创新水平高,入围企业高度重视技术创新,均设立了较高水平的研发机构,研发投入占主营收入比例平均达8.34%。

三是经济效益好,据统计,此次入围企业主导产品平均销售毛利率达31.52%,远高于制造业企业的平均水平。

中共无锡市委党校副教授王海梅表示,无锡是全国重要的先进制造业基地,实体经济是无锡发展的根基和命脉。而企业的命脉是产品,产品市场占有率既反映了在同类产品中具有竞争优势,也反映了被用户和市场的接受程度,产品硬气,企业才能常青。而产品的命脉在于技术创新,技术过硬且不断引领潮流,才能在整个价值链和产业链中处于微笑曲线的高端。此次入围的四家企业是无锡行业领先企业的杰出代表,也是无锡近年来坚定实施产业强市、创新驱动战略的成果体现。(晚报记者 孙暉)

## 2022世界物联网博览会下月举行 打造一场“1+1+6”科技盛宴

昨日,无锡市举行2022世界物联网博览会新闻发布会。发布会上宣布,由江苏省人民政府主办,江苏省工业和信息化厅、无锡市人民政府承办的2022世界物联网博览会(以下简称“物博会”)将于11月25日至27日在无锡召开。

### 一场“1+1+6”科技盛宴

记者了解到,本届物博会深入实施数字经济发展战略,进一步发挥无锡国家传感网创新示范区的辐射带动作用,以“格物致智 数实共生”为主题,通过高峰论坛、展览展示、对接交流、高端成果等多

种形式,打造一场“1+1+6”科技盛宴,即1场世界物联网无锡峰会、1场物联网应用与产品展览展示和6场系列活动。国际电信联盟(ITU)、国际模式识别学会(IAPR)、中国传感器与物联网产

业联盟、5G汽车联盟(5GAA)、工业互联网产业联盟、中国电子信息产业发展研究院、中国电子学会、中国通信学会、中国计算机学会等国内外知名机构以及一大批知名企业给予大力支持。

### 本届物博会亮点纷呈

与往届相比,本届物博会在活动安排、展览展示、项目对接等方面亮点纷呈,主要体现在四个方面:一是方向领域更加聚焦,注重量减质升,更加突出内容专业化、活动品牌化和服务精细化,力求办成一届“少而精、专而高”的行业盛会;二是展示体

验更加多元,采取线上线下双线融合办展模式,线上打造元宇宙展馆,线下构建“内场展馆+外场场景”的展示布局;三是对接功能更加突出,展览展示和系列活动都设置了一系列对接活动,推动“产学研用金”全面深入合作,促进产业链、创新链、人才链、资

金链务实高效衔接,助力物联网发展提速扩面增效;四是活动层次更加丰富,对标国际顶级行业盛会,统筹策划活动设计,通盘考虑“会、展、赛、用、评”的多维协同,从开源生态、技术孵化、应用范式、数据要素等方面构建物联网创新体系。

### 发出中国声音、江苏声音、无锡声音

世界物联网无锡峰会将于11月26日上午在无锡太湖国际博览中心举行,预计出席大会的政府领导、国内外院士专家、产业领袖等嘉宾和观众可达千人规模。峰会上将进行产业项目签约,集合发布物联网新技术新产品新应用评选、物联网指数等综合性成果,并邀请在物联网领域有前瞻性研究和深度探索实践的专家、企业家围绕数字经济、智能化改造数字化转型、AIoT等热门话题同台论道,为全球物联网产业未来发展路径做引领性探索,

为新环境下缔造共享、共赢的物联网命运共同体发出中国声音、江苏声音、无锡声音。

物联网应用与产品展览展示为期3天。以无锡太湖国际博览中心3万平方米为集中展示区域,围绕智能传感、车联网及智能网联汽车、工业互联网及智改数转等方向,邀请世界500强、行业龙头以及独角兽等知名企业,展示核心专业技术、创新尖端成果以及先进应用场景,同时组织顶流展商举行新品发布及分享会,举办产业链供应链配套对接活动。

系列活动重点围绕智能传感、车联网、工业互联网等热点领域,将举办“慧海湾”智能传感高峰论坛、中国(无锡)车联网产业发展高峰论坛、工业互联网高峰论坛、欧拉产业生态大会、中国(无锡)信息消费节及物博风云榜评选活动,汇聚各方创新力量,完善产业创新生态。此外,物博会同期还将举办全国先进制造业集群工作会议、智慧产业高峰论坛,与物博会有效互动,形成创新合力,促进更多的信息交互和思想交流,打造内涵更加丰富的物博品牌。(孙暉)

## 一批高端制造业项目 入驻锡山

本报讯 昨上午,总投资12亿元的得发科高精传动部件产业化项目在东北塘开工,同日,位于锡北镇的无锡锡山半导体装备产业园举行推介会举行,作为锡山金秋招商月以及2022无锡项目建设年的重要抓手,一批高端制造业项目加速上马和签约。

入驻海工装备产业园的得发科项目是锡山高端装备、智能制造领域“产业链招商”的新成果,该项目占地72.7亩,建筑面积7万平方米,规划年产值20亿元以上,可新增就业800人,5年内,项目将完成二期每年25亿元的产能。海工装备产业园已有海联舰船、东舟船舶等海工装备优势企业,正围绕海工配套设备与系统、新型海洋能源装备及配套设备系统、海工领域智能化/自动化配套设备系统三大方向建成完整产业链。东北塘街道党工委书记张盛介绍,今年以来,依托优势项目为核心,以企引企、以链引链正渐入佳境,街道已累计新签约超亿元产业项目8个,新落地超亿元产业项目7个。

同日,锡北镇与同创伟业签署产业基金战略合作协议,半导体制程特种气体处理设备研发制造、半导体滚圆磨面刻蚀一体机研发制造两个重磅项目现场签约,总投资超过8.2亿元。目前无锡集成电路产业链规模为全国第二,其中锡山半导体装备产业园已形成以集成电路装备制造为重点和特色的系列主导产业,在设计、制造和封装测试体系中积累丰厚实力。2021年3月起,园区签约引进三麟半导体、致和科技、吉易特等大项目9个,以及14家上下游关联企业先后入驻,包括集成电路设计、晶圆制造、封装测试、装备材料全产业链的发展格局。(陶洁)